CHUONG I1I. SO NGUYEN
Bai 13. TAP HQP CAC SO NGUYEN
A.LY THYET.
1) LAm quen véi s6 nguyén am.
Vi du 1: S6 -5 doc 1a am nam. Tuong ty hay doc cic s6 nguyén 4m sau
-2°C  -120m

Vi du 2: Bang cach sir dung dau "~ ", hdy viét cac s6 4m trong cac cau sau

a) Nhiét do & Pong bang tay Siberi 1a am 27 do.

b) Tau ngém chay ¢ do sau 150m g0 v&i muc nudce bién.
Két luin:

, . \ S P S N . ,

% Cac so ty nhién khac 0 gom: i 2: 3 4. con goi la cac s6 nguyén duong.

& Ciacsd ™ lim2i-3i-4

& Tap hop Z gdm cac sb6 nguyén am, s6 0 va sb nguyén dwong goi 1a tap hop cac sd
Z= = 3-2- 105 1 25 35y

" con goi la cac s6 nguyén am.

nguyén. Ki hi¢u:
Chuy:
& S6 0 khong 1a sb nguyén am, cling khong 13 s6 nguyén duong.
% Doi khi ta con viét thém dau " +" ngay trudéc mot s6 nguyén duong.
Vi du 3: Cho céc s6 sau ~ 12;-66;5;0;- 99
S6 nao 1a sé nguyén duong, sé nao 1a s nguyén am.
Giai
Céc s6 nguyén am 1a ~ 12:- 66:- 99
Céc sb6 nguyén duong 1a 3
Vi du 4:
Ban An hoi ban Binh: “ Ban con tién khong cho minh mugn mua chiéc but ”
Ban Binh tra 16i: “ Minh dang am 10 nghin v6i me minh .
Em hiéu cau néi cta ban Binh khong?
Vi du 5: S6 nguyén nao thich hop dé mé ta mdi tinh hudng sau
a) Muyc nude hd chia giam xudng 3m.
b) Nhép 100 chiéc xe vao kho.
¢) Xuit 20 thung mi géi dé ctru tro.
d) No thém 2 triéu dong.
Vi du 6: Cac cach viét sau ding hay sai?
6N -5€NN -leZ +7€eZ 0ezZ
Vi du 7: Liét ké cac phan tir ciia mdi tip hop sau
2 A =|xE€Z/-2 <x <4
by B =|x€Z/-2<x =4
Giai






2. Thir tu trong tap s6 nguyén
0
K&t luan: 4 -3 -2 - 0 1 2 3 45
% D¢ bicu dién s6 nguyén, ngudi ta dung tryc s6 nhu hinh bén
% Chicu tu trai sang phai goi la chiéu duong, chiéu nguoc lai 1a chieéu am.
& Diém bicu dién s6 nguyén @ goi la diem ¢

\J

# Cho hai s nguyén ¢ va b . Trén tryc s8, néu diém @ ndm trude didm O thi sé @ nho hon
s6 b Ki higu @ <b
Vi du 8: Cho truc s6 nhu Hinh |
Xuat phat tir gbc O |, ta s& di dén diém nao néu:
a) Di theo chiéu duong 3 don vi

o

\

4 32001 2 3 45
Hinh 1
b) Di chuyén 4 don vi theo chiéu am.
Vidu9:
a) V& tryc sb va biéu dién cac diém sau trén truc s6 443 -1
b) Sosanh 4 véil va -4 véi -1
Giai

a)
b) Quan st trén truc s ta thay
4>1 phung -4<-1
Két luin:
& Moi sé nguyén 4m déu nho hon sé O va nhoé hon sé nguyén duong.
& Néu %0 13 hai s nguyén duong va @ >0 thi -~a<-b
& Kihidu @ <b conghiala @ <0 hoge @ =D,
Vi du 10: So sanh céc s sau
a) 0vad b) -4va0 c) ~3va-10 d) -9 vaZ2
Giai
a) 6>5 b) -4<0 c) -3>-10 d -9<2

\J

. . T T, T P -
Vi du 11: Sap x€p cac so sau theo tu ty giam dan =* =* -4 8 8.
Giai

A A 22 A \ . Pl PR PR P
Cac s0 x€p theo thur ty giam dan la 8 42 - 2- 4- 8

L . R

Vi du 12: Sap x€p céc so sau theo thir tu tang dan: = L7 50 0:-9:- 1
Giai

17:-9:- L 0; 2:5

Céc s6 xép theo thir ty ting dan 1a ~

B. BAI TAP MAU. 3 3 3 3
Bai 1: Mdi nhiét ké dudi dy chi bao nhiéu do C. wd | wd | wd| wd |
Giai 103 104 103 =
y y 0 3 3 = =
Nhiét ké thtr nhét chi =8 C T "3 "3
) 0 _102 _IOE -10 4 -ME
Nhiét ké thi hai chi 14°C 03| g | | ]
Nhiét k& thi ba chi - 16°C O O O O



Nhiét ké thir tur chi - 26"C



Bai 2: Hiy sir dung sd nguyén 4m dé dién ta lai y nghia ctia cac cAu sau day
a) Do sau trung binh ctia vinh Thai Lan khoang 45m vy dd sau 16n nhat 1a 80m quéi muc
nudc bién.
b) Mua dong & Siberia ( Nga) dai va khac nghiét, v6i nhiét do trung binh thang 1 1a 25°cC
dusi 0°C
c) Nam 2012 , nui Itra Havre ( Bic New Zealand) phun ra cot tro tir d6 sau 700m duéi mue
nuéc bién.
Giai
a) -45m vy -80m
b) - 25°C
c) ~700m
Bai 3: Em hiéu ¥y nghia cia mdi cau sau nhu thé ndo ( dién ta bang mét cdu khéng sir dung sé am)
a) Khi may bay ¢ d6 cao 10000 m nhigt d6 bén ngoai c6 thé xudng - 50°C
b) Cé voi xanh c6 thé lan dugc - 2300m
Giai
a) Khi may bay ¢ do cao 10 000 m nghia 13 may bay cao trén myc nudc bién 10 000 m

L aA 1A . A A 0 o 1N LiAr AA 2 LA ea £ - 00
Nhiét d6 bén ngoai c6 thé xudng ~ 30" C nghia 13 nhiét do co thé giam xudng dudi 0°C

0
tgi 50 C
b) Ca voi xanh ¢ th¢ 1an dugc ~ 2500 m nghia la ca voi xanh 1an sau xuong dudi nudc
2500 m
Bai 4: Hay biéu dién céc sb sau trén ciing mot truc s6: ~* = =*~ 51 6:- 41 4
Giai
0]
5 4 -3 0 3 4 6

Bai 5: Cac diém - 8.C.D.E trong hinh duéi day biéu dién nhing s6 nao?

Giai B E D C 4
2 2 o X —_— >
DPiém 4 bibu dién s 6 -0

Diém B biéu dién sb -
Diém C biéudiénsd 5, Diém D biéudiénsd O, Diém £ biéu dién s - 1
Bai 6: Hiy sap xép cic sb sau theo thir tur ting dan: ~ 344 To- T 0;- L+ 15;- 8 25
Giai
Céc s6 dugc xép theo th ty ting dan la: 8-T-%-1L 00 4 72 15 25
Bai 7: So sanh hai s6
a) -39 va-54 b) -3179 v3-3279
Giai
a) Vi39<54=-39>-54
b) vi3179<3279= -3179>-3279



Bai 8: Liét ké cac phan tir ciia mdi tap hop sau:
A={x€Z/-2=x<4

a)
by B = XEZ/- 2<x <4
Giai
2) A =:_-2:- I 0: I 20 3
b) BZ:_- 10 12y 30 4
C.BAI TAP TU LUYEN

I. Tric nghiém
Céu 1: Tap hop s6 nguyén duoc ki hiéu 1a
A. N B. Z c. @ D. R

Cau 2: Chon cau dang trong cac cau sau

A. S601ash nguyén duong B. S6 0 1asb nguyén am
C. S6 0 vira 1a s6 nguyén dwong, vira 1a sb D. S6 0 khong 1a s6 nguyén am, khong 1a
nguyén am s0 nguyén duong
Cau 3: Néu @ >0 thi
A -a>b B. -a>-b C. -a<-b p. a<-b
Céu 4: S6 -4 thé hién cau nao trong cac ciu sau
A. Ban Bio choi thing duoc 4 diém B. Nhiét do hom nay tang 4°c
C. Di Ién cau thang dugc 4 bac D. Danh roi mat 4 nghin dong
Céu 5: Néu ¢ 13 s6 nguyén duong, b 1as6 nguyén am thi
A. a>b B. a<b C. -a<-b D. -a>-b
Céu 6: Trén hinh v&, diém 4 va B 1an luot biéu dién cac sb nguyén
A. "3va3 B. "dva3 4 B
C. -4va3 D. "3 va2 ST g
Cau 7: Chon dép an dang?
A, -10>-9 B. -25>0 C. -15>-20 D. 5>7
Cau 8: Chon cau dung trong cac cau sau
A. Moi sb tu nhién déu l1a s6 nguyén B. Moi s6 nguyén déu 1a s6 ty nhién
C. Moi s6 tu nhién déu la s6 nguyén duong D. Cé ba cau trén déu dung
Cau 9: Cho diém 4 nim trén truc sb6 nhu hinh bén 4 . o
A. Piém 4 biéy didn s 4m I

1

B. Diém 4 biéu dién s6 am, diém H biéu dién sé duong

C. Piém 4 biéu dién sé duong, diém H biéu dién s6 4m

D. Ca hai diém - # bidu didn sé duong
II. Ty luén

Dang 1:
Bai 1: Pién ddu € hay € vao ddu chim dudi day
9...IN -6....IN -3.Z 0.7 5.7 20...7Z



Bai 2: Dién déu € hay € vao diu chim dudi day

-5....IN -3...Z -7....IN -9....Z -2021....Z -2009....IN
Bai 3: Hay liét ké cac phan tir ctia mdi tap hop sau:
1) A :ll xel/-5<x<- IJ' 2) B :ll veL -3 {_1'{3}
3) C=la€Z/-4<ax- 1 gy D=\bEZ/-2<b <3
5) EZ'[.:‘EZ.-"J::.:‘{I]J' 6) GZ{dEZ;’-l{d{ﬁ}
7y H=[x€Z/-T<x<- 2 g) [ =Iy€Z/-4<y <2
o) K=la€Z/-6<a <0| 1o)M =IbEZ/-2<b <7
Al | _| |
13)Q@ = ¥E€Z/-6=x< 0 14T =\ X€Z/-3=x< 2
r | | _| ‘. |
Bai 4: Viét cac s con thiéu biéu dién cac diém sau trén truc so:
0 n S
3 a1 4 -
Bai 5: Viét cac s biéu dién cac 0 N 0
” AT , —_—t 44—
diém M- N P.Q yran truc so: M P 1
Dang 2.
Bai 1: So sanh céc s6 sau
1) 3va-10 2) lva-19 3) 0va-9
4) 1530 5) =36 va3 6) 13 va -100
7) =52 ya 15 8) 5 va-25 9) -4 va?2
10)0 va -20 11)8 va -8 12)-69 va 68

13)-34 va 35
16)=9 va - 10
19)-99 va - 100

14)-55 va 44
17)-28 va =56

20)-39 va -45

Bai 2: Sap xép cac diy sd sau theo th ty giam dan

1) -9 6.3 2i-1: 4.-4
3) - T 4:-12; 0:-3:-5: 1

Bai 3: Sap xép cac s6 nguyén sau theo thir ty ting dan

1) - 12; 3; 15: 12:-7:-6; 0

2)

- 2:- 10

15)-19 va 9
18)‘72 va - 45

21)-12 va - 17

2) 6: 0; 5:-5: - 1: 3:-3:-6
4) 2:-4: 4 0:-2:-6



3) -3 4 =T 1 15:- 8 25 4) 0:- 3 6:-10; 3:-09; 12



Bai 14. PHEP CONG VA PHEP TRU CAC SO NGUYEN.
A.LY THUYET.
1) Cong hai s6 nguyén cung dau.
Vi du 1: Thyc hién phép cong

a) 3+5 b) (-3)+(-2) | %2 o
Giai BEEEE -
a) 3+5=8 Hinh 1
by U3+(G2)=-5 40 bidu didn minh hoa nhu Hink |
Két luin:
& Mubn cong hai sé nguyén 4m, ta cong phan s ty nhién cua ching, rdi dat diu "- " trudce

két qua. Té)ng quat (-a)+(-b)=-(a+b)
Vi dy 2: Thyc hién phép cong

2) -7)+(-2) b) -11)+(-7) 0 (-8)+(-3)

d) (-3)+(-2) &) (-6)+(-15) f (-5)+(-4)
Giai

2) -7)+(-2)=-(7+2)=-9 b) (-1D+(-7)=-(11+7)=-18

0 (-8)+(-5)=-(8+5)=-13 d) (-3)+(-2)=-(3+2)=-5

&) (-6)+(-15)=-(6+15) =-21 f (-5)+(-4)=-(5+4)=-9

Vi du 3: Thyc hi¢n phép cong

2) (-3)+(-7)+(-15) b) (-1D+(-6)+(-5) 0 (-1)+(-8)+(-3)
Giai

2) (-3)+(-7)+(-15)=-(3+7+15) =-25

b) C1)+(¢-6)+(-5)=-(1+6+5)=-22

0 (-1)+(-EJ+(-JJ=-(1+3+3J=-12-

2) Cong hai s6 nguyén khac diu
Vi du 4: Trén tryc s6 hai s6 3 va -3 ¢6 cung khoang cach dén gbc O

Nén ta néi 3 va -3 1 hai s6 d6i nhau hodc 3 1a s6 dbi cua =3 va nguoc lai.
Vi du 5: Tim s6 d6i cua cac sé sau
-16:-10; 4:-4: 0:-100; 2021

Giai

Céc s6 trén c6 sdi ddi 1an luot 1a

Chu y:
® SO ddicnasd 01as6 0.

% Tong cia hai sé dbi nhau ludn bang 0

Y

-3 0 3

16; 10:- 4; 4; 0; 100;- 2021

(-a):a_

Vi du 6: Dé tinh tong hai s6 nguyén khac dau 1a -3 +35 nguoi ta biéu dién nhu trén Hinh 2

% Ki hi¢u s6 doi cua s6 nguyén ¢ 1la ~a@.S6 doicua ~ ¢ Ia



Khi d6 ta chon mdc 1a =3 di vé bén phai > don vi

IR /

Ta duoc s6 2. —
Viy -3+5 =2 B o2
Hinh 2

A

Két luin:
& Mudn cong hai sb nguyén khac dau, ta tim hiéu hai phan tu nhién cua ching, roi dit trude
hiéu tim duoc diu caa s6 co phﬁn tu nhién 16n hon.
Vi du 7: Thyc hién phép cong

2 6+(-2) b) 9+(-3) 0 4+(-7)

d) (-1)+8 . (-10)+4 H (-5)+12
Giai

2 6+(-2)=6-2=4 b) 0+(-3)=9-3=6

0 4+(-7)=-(7-4)=-3 d) (-D)+8=8-1=7

o) (-10)+4 =-(10- 4) =-6 f (-5)+12=12-5=7

3) Tinh chit ciia phép cong
Két luén:
% Phép cong sd nguyén co cac tinh chat sau:
+ Giao hoan @ +b =b+a

+Kéth0’p a+b+c=(a+b)+c=(a+c)+bh

Chu y:
& Ta ciing ndi dén tong cta nhiéu s nguyén tuong ti nhu sb tu nhién
Vi du 8: Thuc hi¢n phép tinh

387 +(-224) +(-87) (-75)+329+(-25)

a) b)

0 11+(-13)+15+(-17) d) (-21)+24+(-27)+30

0 -457 +(-123)+23+27 H -3+(-350)+(- 7)+350

Giai

2) 387 +(-224) +(- 87) b) (-75)+329+(-25)
=387 +(-87) +(- 224) =(-75)+(-25)+329
=300+(-224) =76 =-100+329 =229

0 11+(-13)+15+(-17) d) (-21)+24+(-27)+30
=(-2)+(-2)=-4 =3+3 =6

o) -457+(-123)+23+27 H -3+(-350)+(- 7) +350
=(-457+27)+(-123+23) =(-3)+(-7)+(- 350 +350)
=-130+(- 100) =-230 =-10+0=-10

4) Trir hai s6 nguyén
Quy tic:



% Muon trir sO nguyén ¢ cho so0 nguyén b ta cong 4 véi s6 doi cua b

Téng quét: a-b=a+(-b)
Vi du 9: Thyc hién phép trur
a) 0-8 b) 3-9
e) -10-5 fy -6-12

6-8=6+(-8)=-2

a)

0 6-15=6+(-15)=-9

o) -10-5=-10+(-5)=-15
o) (-2)-(-10)=-2+10=8

Vi du 10: Thuc hién phép trur
a) 283 +531- 282- 531

0 (-2)+(-59)- (-22)+59
a) 283+531-282- 531
=283- 282 +531- 531
=1+0=
(-2)+(-59)- (-22)+59
=-2+(-59)+22+59
=-2+22+(-59)+59
=20+0 =20
Vidy 11: Tim X, biét:
a) X+13=32-76

¢) 7-x=9-32

g) X+13=32-76

= xy+13 =-44
= ¥ =-44-13
= x =-57

¢) 7-x=9-32
= 7-x=-23

= x=7-(-23)

Giai

Giai

Giai

c)
g)

b)
d)

h)

b)

d)

b)

d)

b) -

d)

b) -

d)

6-15 d) 5-10
(-2)-(-10) h) -3-(-4)

3-9=3+(-9)=-6
5-10=5+(-10) =-5
-6-12=-6+(-12) =-18
-3-(-4)=-3+4 =]

2575+37-2576- 29

30+(-12)+(-20)- (-12)

30+(-12)+(-20)- (-12)
=30+(-12)+(-20)+12

=30+(-20)+(-12)+12
=10+0 =10



= x =30 = x =31

B. BAI TAP MAU.
Bai 1: Tinh tong hai s6 cung du
2) (-7)+(-2) b) (-8)+(-5) 0 (-1D)+(-7) 9 (-6)+(-15)
Giai
2) (-7)+(-2)=-9 b) (-8)+(-5)=-13
0 -1D)+(-7)=-18 d) (-6)+(-15)=-21
Bai 2: Tinh téng hai s6 khac déu
2) 6+(-2) b) 9+(-3) 0 (-10)+4 d) -1+8
Giai
2) 6+(-2) =4 b) 9+(-3) =6 0 (-10)+4 =6 d) -1+8=7
Bai 3: Biéu dién s6 -4 va s ddi cta no trén cung mot truc )
Giai
+ + + + Q + + + + >
.. o 4 0 4
Bai 4: Thuc hién cac phép trur sau:
2 9-(-2) by -7-4 ¢) 27- 30 0 -63- (-15)
Giai
2) 9-(-2)=11 by -7-4=-11
c) 27-30=-3 d) -63- (-15)=-48

Bai 5: Hai ca nd cung xuét phat tir C di vé phia 4 va phia B nhu hinh v&. Ta quy uéc chiéu
tir C d@én B 1a chiéu duong ( nghia la van toc va quing duong di tr € vé B dugc biéu thi
bang s6 duong va theo chiéu nguoc lai 1a s6 4m). Hoi sau mot gio hai ca né cach nhau bao
nhiéu A7 néu vén toc cua ching 1an luot 1a:
a) Llkm/h 3 6km/h 4 C B
by [km/h vy -6kmih

Giai
a) Sau ! gio hai cané cach nhau 1a 11+6 =17 km

b) Sau | gio hai ca nd cach nhau la 11+(-6) =5 km

Bai 6: Mdi hinh sau ddy mé phong phép tinh nao?
a) b)

\J

\J

Giai
a) Hinh bén md phong phép tinh -5 +3
b) Hinh bén mé phéng phép tinh 2+(-5) hodc 2- 5
Bai 7: Tinh nham



2) (-3)+(-2) b) -8-7
Giai
- =) ==
2) (-3)+(-2)=-5
0 -35+(-15) =-50
Bai 8: Tinh mét cach hop li:
¥ - -0 = -1
2) 152+(-73)- (-18)- 127
Giai
2) 152+(-73)- (-18)- 127
=152+(-73)+18+(-127)
=152 +18+(-73)+(-127)
=170+ (-200) =- 30
Bai 9: Tinh gia trj ctia biéu thie =~ 156~ X khi:
a) x:'26 b) x:76
Giai
a) X =-20 thi
-156- x b) * =76 thi
=-156- (-26) -156- x

-156- 76 =-232

=-156+26 =-130

b)

d)

b)

b)

-35+(-15) d)

7+8+(-9)+(-10)

7+8+(-9)+(-10)
=15+(-19)=(-4)

c)

©)
Thi - 156- x

Bai 10: Thay mdi diu * bang mot chit s6 thich hop dé c6

(-6%)+(-34) =- 100

a
Giai
(-6%)+(-34) =-100
a)
= (-6%)=-100- (-34)
= (-F]:- 66 _, * =
C. BAI TAP TU LUYEN.
I. Tric nghiém
Cau 1: Chon cau dang trong cac cau sau
A "4+ (8)=-(4-8)
c. ~4+(-8)=8-4
sy m6+(-16) o
Cau 2: la phép tinh gi?

A. Cong hai s6 nguyén cung dau duong
C. Cong hai s6 nguyén am
Cau 3: S6 ddi cua s6 0 1a s6 nao?
A0 B. 1
Cau 4: Tong hai s6 d6i nhau ludn bang bao nhiéu?

b)

b)

(- 789) +2** =-515

(- 780) + 2 ** =-515
= 2%% =_515-(-789)
= 2%* =274

-4+(-8)=-(4+8)

p, ~4+(-8)=-8+4

Cong hai s6 nguyén khac dau

. Phép trir hai s6 nguyén duong

-1 D. - 10

12-(-8)

x =-28- (- 143)

x=-28-(-143) =115

=-156-115=-271



A. 1 B. -1 C. 0

Ciu 5: Két qua thyc hién phep tinh ~>~ © ) 13
A. 11 B. - 11 c. !
Cau 6: Hinh bén biéu thi phép tinh nao?

D. 100

A, 2+2 B. - 1+5

M
+—>>

C. -1+5-2

D. 2+2-5 T

Cau 7: Phép tinh nao thé hién cho diéu sau: “ Ban Binh dang bi 14 diém xau, va hom nay tiép

tuc bi thém 2 diém xau nira vi quén khong hoc bai

A. 14-2 g ~14+(-2) C. -14+2

p. 14 (-2)

Cau 8: Tong hay hi¢u hai s6 nguyén bat ki luén 1a mét ..... Pién vao ..... mQt trong cac cau sau

A. S nguyén B. S6 ty nhién C. S6 thap phan

Céu 9: Két qua khi ta 14y mot s6 nguyén nho trir cho mot sé nguyén 16n hon

A. S6 0 B. S6 duong C. S6 am
Cau 10: Chon cau dung trong céc cau sau

A. Tong hai s6 nguyén 4m 1a mot s6 nguyén am

B. Tong hai s6 nguyén trai ddu 1a mot s6 nguyén am

C. Tong hai s6 nguyén trai diu 1a mot s6 nguyén duong

D. Tong hai s6 nguyén am 1a mét s duong

II. Ty ludn:

q ~ Dangl
Bai 1: Thyc hién phép tinh tong ( cing déu 4m)
0 (-2)+(-3) %) -4)+(-7) 3) (-5)+(-15)
5)-S+(-B) 6)-30+05) 7 -7+(-13)
%) -4 +(-14) 10y~ 7 +¢14) 1) 8+C18)
13)(-14J+(-12,‘| 14)|[-14:|+(-25:| 15)(-13J+(-293
17)-_3+(-1?) 18)(-221+(-13J 19)-26+(-2?)
21)(-333+(-23J 22)-5+(-18) 23)(-9)+(-99)
25)(-36J+(-14] 26)(-351+(-15J 27)-35+(-9)
29)(-?6J+(- 14) 30)" 15+(-235) 31)(-65J+(-JSJ
Bai 2: Thyc hién phép tinh tong ( khéc dau)
1 (-9)+21 2) (-9)+20 3) (-7)+20
5) (-11)+12 6)'(-9)+(91) 7 6 +(-66)
9) 8+(-22) 10)25+(-35) 11)60+(-35)

D. Phan s

D. Khong trir dugc

4) -2+(-12)

) -6+(-16)

)" 14 +(-34)

(-16)+(-66)

(-32)+(-23)

16)

20)

24)(-42J+(-54J

28)-43+(-3)

32)-55+(-45)

4) -16+6
g) -8+12

12)-21+32



13)20+(- 9) 14)17+(_13) 15)(—21)+9 16)-14+15
17)72+(-25) 18)(-11)+5|:1 19)26+(-6) 20)-42+6
21)(-32)+50 22)(-35)+15 23)c51+(-21) 24)-38+46
25)23+(—13) 26)13+(-23) 27)27+(-38) 28)- 13+23
29)49+(-51) 30)35+(-15) 31)85+(-54) 32)-45+45
33)(-25)+35 34)(-93)+93 35)35+(-135) 36)- 96 +96
37)80+(-220) 38)99+(-100) 39)53+(-53) 40)-201+201
Bai 3: Thyc hién phép tinh hiéu ( khac dau)

1) 11-17 2) -4-11 3) 3-(¢9) gy 978
5) 15-25 6) -13-7 7y 10- (-3) g ~10- (-3)
9) 19- 21 10)-17-13 11)6—(—6) 12)-13-(-5)
13)36- 50 14)-41- 26 15)15-(-8) 16)-9-(-91)
17)44- 70 18)-45- 30 19)23-(-?) 20)-24-(-13)
21)52- 60 22)- 18- 28 23)14-(-4) 24)-43-(-43)
25)0- 16 26)-47- 53 27)23-(-12) 28)-35-(-6D)
29)0- 33 30)-23- 77 31)51-(-49) 32)-21-(-19)
33)0- 57 34)-39- 61 35)43-(-53) 36)-15-(-1?)
37)-23- 12 38)- 100- 12 39)12-(-4) 40)24-(-14)
41)-123- 20 42)-47- 153 43)13-(-30) 44)25-(-13)
45)-54- 42 46)- 123- 47 47)33-(-44) 48)-15- (-75)
49)-33- 111 50)- 99 - 100 51)-23-(-5?) 52)-14-(-20)

Bai 4: Thyc hi¢n phép tinh
3 -13+(-6)+(-12)

4)

-4+(-8)+(-12) (-20)+(-D+(-19)

2) 3)

-94+(-4)+(-9) (-33)+(-44)+(-3) (-15)+(-25) +(- 35)

5) 6)

(-17)+(-23)+44 (-39)+(-16)+39 514+(-97)+49

7) 8) 9)



10)65+(-42)+(- 65)

13)(-21]+68 +(-47)

Bai 5: Thuc hi¢n phép tinh
1 (-2)+5+(-6)+9

3) -24+6+(-10)+24

5) -9+ (-1D)+21+(-1)

7 - 135 +48 +140+ (- 5)

9) 234+ (-77)+(-23)+ 77

11)-4+(-44=::)+(- 6) + 440

13)54+(-2£m)+(- 54)+700

15)(-26)+15+(-5)+26

17)1?+33+(-3?)+(-33)

19)434- 100 +(- 434)+ 700

21)42-69+1?+(-42)-1?

23)(- 13)+3+13+12+(-5)

25)(-115)+«.m+115+|[-15)

27) (-2)+(-370)+(-R)+370

29) 3758 +57- 3759 - 66
31)2834+275- 2833~ 265

33)?3+(-43)+112+(-5?)

35)(- 115)+(-35)+115+35

37)234+1 17 +(-17)+(-234)

39)” (139)- (-219)- 501+101

41)633a +(-993)+170 +(-5007)

1)

14)

48+ (-66) + (- 34) -456 +2021+(- 544)

12)

-3+(-350)+(-6) 96+ (-21)+(-96)

15)

2) ~17+5+8+17

4) (-17)+5+(-8)+17

6) 15+23+(-25)+(-23)

) 329 +64 +(-329)+ 36

10)215+43 +(-215)+(-25)

12)(-2329)+2921 +21+(-22)

14)352[: +(-999)+20+(-3001)

16)234+(- 117)+17 +(-234)

18)(-5?)+?9+(-43)+(- 79)

20)(-24l])+(-?l])+241] +170

22)-424 +(-371)-(-424)- 29

24)(- 115)+(-35)+115- (- 35)

26)57+(-3?)+43+3? +(-400)

28)(-21)+45- (-2D)+(-45)+119

30)(- 154) +81+(-46) +(-191)

32)444- (-100)- 300- 144

34)-312 +(-327)+(-28)+27

36)3m- (-200)- (- 120) +18

38)371 +(-271)+(-531)+ 731

40)(-24a)+(-m)- (-240)+170

42)(- 17)+54+(-63)+246 +2023

Dang 2.



Bai 1: Tim ¥ biét:
T =l- - . =17 -1- -14- - —
AL (-5)+(-3) %) 27 % 17-(-5) 3) 14- x+(-15)=-10
4) x-7=-5-8 5) x-15=17- 48 6) Xx-16=-13-7
-2 =l-7)- ¢ - — - =17 =l-12)- 7
7) ¥ 21=(-7)- 4 g) ¥ 5=-13+(-8) 9) * 17 =(-12)- 7
10)-12-.1(-(-19):!] 11)3-.1’:15-(-5) 12)11-.1(:3-(-11)
=12 =l-9)- A - v ==7 -R7 -y == 21 -0~
13)% 12=(-9)-15 14)46 x =-21+(-87) 15)3 x =-21-(-9)
-y = =0 = - —= 14d-=-0-57 - - =A== 4
16)!5 - x =35 (-10) 17y 15+x =14 (-57) 18)_”( 31)- (-42)=-45
19)(- 14)+x- 7 =10 20)_r+12+(-5J =-18 21y ¥ +25=-63- (-17)
22757 % =83-(35-7) 23)-x- 14432 =-26 24)_r-(-19:|-(-11):[:
Dang 3:
Bai 1: Nhiét do & Thi 6 Ot — ta— da ( tai Canada) luc 7 gio 1a =4 C | dén 10 gio tang thém 6°C
Nhiét do & Ot — ta — da ltic 10 gio 1a bao nhiéu?
Bai 2: Ca Chudn 1a loai ca c6 thé boi dudi nudc va bay 1én khoi mat nude. Mot con ca chon dang
& d6 sdu 2™ dudi muc nude bién. Néu né boi va bay cao 1én thém 3m npira thi s& bay dén
dd cao 13 bao nhiéu so v&i muc nude bién?
Bai 3: Em hiy dung s6 nguyén am dé giai bai toan sau:
Mot chiéc tau ngﬁm dang & do sau Zom,téu tiép tuc lan xuéng thém 15 m nira. Hoi khi
d6 tau ngdm & d6 sau 13 bao nhiéu ™
Bai 4: Vao mot ngay thang mét & Moscow ( Nga), ban ngay nhiét do 1a - 7°C . Ho1 nhiét d§ dém
, \ 0
hoém d6 14 bao nhiéu néu vé dém nhiét d6 & Moscow giam 3 €
R 0
Bai 5: Vio mot budi trua nhiét do & New York 13 = 3° C . Nhiét d6 ban dém 1a - 15°C . Hay cho

biét ban dém nhi¢t d§ giam bao nhiéu do so vadi budi trua.



Bai 15. QUY TAC DAU NGOAC
A.LY THUYET.
1) Bé d4u ngoic trong truong hop don gian
Vidu 1: Tinh:

2) 7-(-9)-3 b) 15-(-9)- 4 0 -9+(-1)- (-2)
Giai
2 7-(-9)-3 b) 15-(-9)- 4 0 -9+(-1)- (-2)
=7+9-3 =15+9- 4 =-9- 142
=16- 3 =13 =24- 4 =20 —-10+2=-8

Két luin:
& Nho quy tic cong hay trir cac s6 nguyén, ta co thé viét ddy phép tinh dudi dang khong cd
a-(-b)=a+b a+(-b)=a-b

ngodc. Cu thé hoac
& Vi phép trir chuyén dugc vé phép cong, nén cac diy tinh nhu trén ciing duoc coi 1a cac
tong.
Vidu 2: Tinh
2) (-2)+(-59)- (-22)+59 b) (-115)+40+115+(-15)
Giai
2) (-2)+(-59)- (-22)+59 b) (-115)+40+115+(-15)
==2-59+22+59 =-115+40+115-15
=-2+22-59+59 =-115+115+40-15
=20+0 =20 =0+25=25
2) Quy tic diu ngoic
Quy tic:
& Khi bo ddu ngodc c6 dau "+" dang trudc, ta giit nguyén du cta cac sd hang trong ngoic.
& Khi bo ddu ngodc c6 dau "- " déng trude, ta phai doi dau tat ca cac sb hang trong du
ngoic, dau "+" d6i thanh dau "- " va nguoc lai.
Vi du 3: Tinh
- - =207 =0l=220070 =
2) 1945+(-1945-17) b) (-2020)- (-2020- 11)
- - - 5 5
0 (768 - 39)- 768 d) 8715+(1345+8715)
Giai
- - =207 =0l=220070 =
2) 1945+(-1945-17) b) (-2020)- (-2020- 11)
=1945-1945- 17 =-2020+2020+11
=0-17 =-17 =0+11 =11
0 (768- 39)- 768 q) 8715~ (1345+8715)
=T768- 39- 768 =8715-1345- 8715
=768- 768- 39 =8715-8715- 1345
=0- 39 =-39 =0+1345 =1345

Ch y:



% Thay doi tiry ¥ vi tri ctia cac s6 hang kém theo ddu cuia chung.

a-b-c=-b+a-c=-c-b+a

- A - A J r A A r <\ , A A J A - \ A " Ul
% Dit dau ngodc dé nhom céc s6 hang mot cach tuy y. Néu dé trudc dau ngodc 1a dau -

thi phai doi dau cac sb hang trong ngoic.
a-b-c=(a-b)-c=a-(b+c)

Vi du 4: Nhom thanh ngodc rdi tinh

a) -3+8-11 b) 10-12-8 c) -10-21-18
Giai
a) -3+8-11 b) 10-12-8 c) -10-21-18
=8-(3+11) =10- (12 +8) =-(10+21+18)
=8- 14 =-6 =10- 20 =- 10 =-49

Vi du 5: Tinh mot cach hop li

a) 12+13+14-15-16-17
B. BAI TAP MAU.
Bai 1: B6 dau ngoic va tinh cac tong sau:

-7 . | - (-T2
2) 321 +(-29)-142- (-72)
Giai

-321+(-29)-142- (-72)
=-321+(-29)- 142+ 72
=-350- 70 =-420

a)

Bai 2: Tinh mot cach hop li
a) 21-22+23-24
Giai
a) 21-22+23-24
=-1)+(-1)=-2
Bai 3: Bo diu ngoic r6i tinh
(56-27)-(11+28-16)
Giai
(56-27)-(11+28-16)
=56-27-11- 28 +16
=56+16- 27- 28- 11
=72 - 66 =6
Bai 4: Tinh mdt cach hop li
232- (581 +132- 331)

Giai

b) (35-17)-(25-7+22

b) 214- (-36) +(-305)

¥ - - -

b) 214- (-36) +(-305)
=214 +36+(-305)
=250 +(-305) =-55
s -

b) 125-(115- 99)
125-(115- 99)
=125-115+99 =104+99 =119

b)

28 +(19- 28)- (32- 57)

b)
28 +(19- 28)- (32- 57)
=28+19- 28- 32+57
—=28- 28 4+19+57- 32
=76- 32 =44

b)

b [12+(- 5?)]- [-5?- (-11)]

b) [12+(-57)] - [-57- (-12)]
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=12+ (-57)- [-57 +12]
=12+(-57)+57-12
=12-12+(-57)+57 =0

Bai 5: Tinh gia tri ctia cac biéu thirc sau

2) (23+x)- (56- x) o0 x =7 by 257 %" (29+y-8) . x =13,y =l
Giai
2) Vi ¥ =7 thi (23+x)-(56- x) by Véi ¥ =133 =11 gy
=(33+7)- (56-7) 25- x- (29+y-8)
=40- 49 =-9 =25-13-(29+11- 8)

=25-13-32=-20
C.BAI TAP TU LUYEN.
I. Tric nghiém.
Céu 1: Khi b d4u ngodc ma trude ngodc c6 dau trir thi ta can 1am gi?
A. DPoi dau tat ca cac sb hang B. Chi doi dau cac s6 ngoai ngoic
C. Chi ddi dau cac sb trong ngoic D. Khéng can ddi dau
Céu 2: Khi thay dbi vi tri ctia s6 hang @ trong tong - b-a+c Jgn vi tri dau tién ta duge két qua la
A, a-b+c B. —a+b+c C.-a-b-c D. -~a-b+c
Cau 3: Khi nhom céac s6 hang vao ngodc, néu dé dau trur trude ngoac thi
A. Déi dau tat ca cac sb hang.
B. Doi dau cac s6 hang ngoai ngoic.
C. Ddi diu cac sb hang trong ngoic.
D. Ca ba ciu trén déu ding

Céu 4: Két qua khi pha ddu ngodc cta biéu thiic sau -a+(b-c) la:

A, a+b-c B. a-b+c C. -a-b-c D. —a+b-c¢
Cau 5: Cho @ - b+c- d - ¢ Khinhém cac sé am vao mdt ngodac ta dugc

A a+c-(b+d+e) B a-b-(c-d-e)

C a-(-b-d-e)+c D a-(b+c-d-e)

Céu 6: Gi4 tri ctia bidu thiue ¢~ (b+a) tai @ =300,0 =2 45

A. 2 B. -2 C. 500 D. -500

Céu 7: Thu gon biéu thirc ~ (a-b)+(a+b) duogc két qua 1a
A. 2a B. 2b C. @ Dp. b
Céu 8: Sb dbi cua tong cac sb nguyén duong cé hai chit s6 1a
A. Tong cac s6 nguyén am c6 mot chir sd B. Tong cac sb6 nguyén duong
C. Tbong cac sb nguyén 4m c6 hai chir sb D. Tong cac s6 nguyén am
Céu 9: Khi pha ngodc sd @ trong " ngoic, trudc ngodc déu la cac ddu "- " thi khang dinh nao
sau day la ding
A. Bang @ néu " 1¢ B. Biang "4 néu " 1¢



C. Bang ~ 4 néu ” chan D. Ca ba cau trén déu sai

II. Ty luan.
Dang 1.
Bai 1: Thuc hi¢n phép tinh
n 12- (5- 7) %) -5-(9-12) 3) -17- (8- 25)
4) 125-(115- 99) 5) (-44)- (-14- 30) 6) -1579-(12-1579)
7 (215- 42)- 215 ) (1456 +23)- 1456 9) (45- 3756)+3756
10)(2354- 45)- 2354 11)(6?- 5759)+5759 12)(-4233)- (14- 4233)
13)-2521-(5?- 2021) 14)-2921-(199- 2021) 15)(2?36-2ﬂ19)-2?36
16)-?624- (1543 - 7624) 17)(-3[:23)- (765- 3023) 18)(-2321)- (-23- 2021)
Bai 2: Tinh
1 02-(55- 8)+(-45) 2) 35- 815- (795- 65)
3) 39- (298- 89) + 200 2 (3784 +23)- 3785- 15
5) -3752-(29- 3632)- 51 6) -1080-(1111-1080)+1000
7) (27-514)- (486 - 73) %) (43+863)- (137-57)
9) (72-1956)- (-1956 +28) 10)(-335+2m)+(335- 217)
11)39+(13- 26)- (62+39) 12)23+(19_ 28)- (32- 57)
386 - (287 +386)- (13+0 N 71)- (523 - 21"
13)386- ( )- (13+0) 14y 77+23)- (523-177)- 21
15)(435- 167)- 89 - (435 - 89) 16)-329 +(15-101)- (25- 440)
17)4524- (864 - 999)- (36 +999) 18)-35 +(57+2021)- (2021- 43)
19)232- (581+132-331) 20)(35- 17)-(25-7+22)
21)332- (681+232- 431) 22)(2?+86)- (29- 5+84)
23)-452- (-67 +75- 452) 24)(16+23)+(153- 16- 23)
25)(2? +65)+(346- 27 - 65) 26)(134- 167 +45)- (134 +45)
27)(116+124)+(215-116-124)
Bai 3: Tinh
1 (Q1+12+13)- (1 +2+3) 2) (33+32+31)-(1+2+3)



3)
5)
7)

9)

Bai 4:

1)
3)
5)
7)

9

Bai 5:

1)

4)

7)

Bai 6:

1)
3)
5)
7)

9)

Bai 7:

1)
2)
3)
4)

(56 +57+58)- (R+7 +6)

(23+25+27)-(13+15+17)

4)
-(21+43+7)- (11-53-17) 6) (79 +32- 35)- (69+12 - 75)
(77 +22-65)- (67 +12- 75) 8) - (-125+63+57)- (10- 83- 37)
(4+32+6)+(10- 36-6) 10)(29+3?+13)+(m-3?-13)
Tinh
324 +[112- (112 +324)| 2 513+[187- (287 +113)|
631+[587- (287 +231)] " -257- [(-257 +156)- 56]
(-59+71)- [- 83- (-95)| 6 [461+(- 78)+40] + (- 461)
(- 524)- [ (476 +245)- 45| ) (-624)- [(376+245)- 45]
[12+(-57)] - [-57- (-12)] 10)[53+(-T6)]- - 76- (- 53)]
Tinh
1000-121- 79 2) (-75)+329+(-25) 3) -4+(-10)+25+(-11)
21- 22+23- 24 5) 11+ (-13)+15+(-17) 6) (-5)+(-10)+16- (-1)
(-21)+24+(-27) %) 12+(-14)+16+(-18) 9) 9)+(C-11)+21+(-1)
Tinh
32-34436- 38+40- 42 2) 21+22+23+24-11-12-13- 14
3+(-5)+7+(-9)+11+(-13) 4) 34+35436+37-14-15-16-17
-8+10+(-12)+14+(-16) +18 6) 55+56+57+58-35-36-37- 38
1+(-4)+7+(-10)+13+(-16) +5 8) 11+13+15+17~- 21- 23~ 25-27
(-33)+36+(-39)+42 +(- 45) + 48 10)11+22+33+44- 54- 63- 72- 81
Tinh
A=1+(-3)+5+C-7)+...+17+(-19)
B=(-2)+4+(-6)+8+....+(-18)+20

C=l-3+5-T7+0-11+..... +97- 99

D=-1+3-5+7-9+11-.....-97+00



S)

6)

Bai 8: Tinh

1)
2)
3)
4)

Bai 1: Thu gon

1)
3)
5)
7)
9)
11)
13)
15)
17)

E=1-2+3-4+.....+2017- 2018+2019
F=14+(-2)+3+(-4)+.....+(-2022)+2023
A=(-2)+(-5)+(-8)+.....+(-182)
B =100+98+96+....+2-99-97- . -1
C=-2+06-12+16-22+26-....-92+90
D =3-5+13-15+23-25+....+93-95+103

Dang 2.
(a-b-c)-(a-c) 2) (a+b-c)-(a-c)
(a+b)-(-a+b-c) 4) -(a+b)+(a+b+c)
(a-b+c)-(a-b+c) 6) (a+b+c)-(a-b+c)
(a+b-c)-(b-c+d) ) -(a-b-c)+la-b-c)
-(a-b+ec)+(a-b+d) 10)(a+bJ+(a-c-n‘+bJ
(a-b)+(b-c)-(-c+a) 12)(a+b-t‘J+(a+bJ- (a-b-c)
(-a+b-c)+la+b)-(a-b+c) 14)(0-.!?)-(c‘-d)~(a-d)+(b+r]

(a+b)+(c-d)-(a+c)-(b-d)
-la-b-c)+(b-c+d)-(-a+b+d)

Bai 2: Thu gon biéu thirc

1)
4)

Bai 3: Cho @ = 53, b=45, ¢ =1

1)

a+22+(-14)+52
-55-(h+20)+75

2)
5)

A=a+8-b

2y B=a+b+c-b

3) C=lb+a-b+c-a,

-75-(h+20)+95
b+25+(-17)+63

16)” (a-b-c)-(-a+b+c)-(a- b+c)

3) @ +21+(-18)+42

6) (-90)- (@+10)+100

S Tinh gié tri cta biéu thirc

Bai 4: Cho @ =" 13, =25, ¢ =-30 1y, gia trj ctia biéu thirc

1)
2)
3)

A=a+a+12-b

B=a+h-(c+b)
C=25+a-(b+c)-a

Bai 5: Cho @ = 98, b =61 ¢ =-25 1, gia trj ctia biéu thire

1)

A=a+8-a-22

2) B=b-c+T7-8+c



3) C=c-24-a+2d+a

Bai 6: Tinh gia tri cua bidu thue 4 =a - b- ¢ bidt
1y @ =45, b=175, ¢ =-130

2y @ =-350, b=-285 c =85
3) @ =-720, b=-370, ¢ =-250
Bai 7: Tinh gia tri ctia biéu thirc
) 4 =a’ +a- 8 véi a=-2
2 A =(4a-5).(a-7) 4 (a-2)(a+3)=0
3) A=(a-3)+(a-3)+(a-3) vGia=-5

Bai 8: Ching minh rang
) a.(b+c)-b.(a-c)=cla+bh)

b) (a-b)+(c-d)=(a+c)- (b+d)
0 a.(b-c)-a.(b+d)=alc+d)
d) (a-b)-(c-d)=(a+d)- (b+c)
o) (a-b)-(c-d)+b+c)=a+d

f) (a-b)+lc-d)-(a+c)=-(h+d)

Dang 3.
Bai 1: Tim X biét:
1 13+(x-6)=15 25+(-2+x)=5

2
4) -30+(25- x) =-1 5; 5-(4-x)=6
7) 24- (30 +x)=-7 %) 3-(17-x)=-12
10)51?- (x-124)=-483 m7- (x+5)=26+(-9)
Bai 2: Tim X biét:
1 2. x+5+(x-7)=(-3)+22 2
3y Qx-6)-37- Gx+3)=2 4

Bai 3: Tim X biét:
2) (x- D+(x-2)+(x-3)+.....+(x- 20) =150
b) (98- x)+(96- x)+(94- x)+.....+(2- x)=2205

30+(32- x) =10
-26- (x- 7) =0
(5-x)-7=-15

(x-5)-(2.x+7)=-8
-x+5-3.x=(-11)



Bai 16. PHEP NHAN SO NGUYEN
A.LY THUYET.
1) Nhén hai s6 nguyén khac diu.

Vi du 1: Khi thuc hién phép tinh (-3).4 ta co thé biéu dién boi phép cong nhu sau

(-3).4=(-3)+(-3)+(-3)+(-3) =-12

Va vi phép nhén c6 tinh chét giao hoan nén (-3).4=4.(-3)=-12

Keét luan:
% Mudn nhan hai s6 nguyén khéac dau, ta nhan hai phan tu nhién cua hai s6 d6 véi nhau roi

1 .(' HJ :(' HJ- m =- (HI. H)

dat dau "- " trude két qua. Tong quat:
Vidu 2: Tinh
2 3.(-4) b) -6.3 0 5.(-10)
(-5).6 4.(-6) 9.(-3
9 ) p >3
Giai
2) 3.(-4)=-12 b) -6.3=-18 0 5.(-10)=-50
-5).6=-30 4.\-6)=-24 9.0-3)=-27
g 96 g 400 NEXCE)
2) Nhan hai so nguyén cung dau.
Quy tic:

% Muon nhan hai s6 nguyén am, ta nhan phan so tu nhién cta hai so do6 v6i nhau.

(' HI)- (' HJ =m.n

& Tich ctia mot s6 nguyén véi sé6 O ludn bang 0.
Vidu 3: Tinh

Tong quat:

2) (-3).(-4) b) (-9).(-3) 0 -6.(-8)

a) -5.(-20) 0 -3.(-33) N -8.(-8)
Giai

2) (-3).(-4)=12 b) (-9).(-3) =27 0 -6.(-8) =48

d) -5.(-20) =100 o -3.(-33) =99 H -8.(-8) =64

3) Tinh chit ciia phép nhan
Két luén:
Phép nhan céac sd nguyén co céac tinh chit sau:
& Giao hoan: 4-b =b.a

& Két hop: a.(b.c) =(a.b).c

# Phén phdi ciia phép nhéan dbi voi phép cong: “ (b+c)=ab+ac

Chu y:
& Tich cta nhiéu s nguyén ciing duoc hiéu twrong tu nhu tich ctia nhiéu s6 tu nhién
Vi du 4: Tinh

2) (-7).4.(-5) b) (-13).34- 87.34 -4.(25+8)

©)



26.(-125)-125.(- 36) 237.(-28)+28.137

d) e) ~
Giai
2) (-7).4.(-5)=(4.5).7=20.7 =140
b) (-13).34- 87.34 =34.(- 13- 87) =34.(- 100) =- 3400
0 -4.(25+8) =-4.25+(-4).8 =-100- 32 =- 132
d) 26.(- 125)- 125.(-36) =-26.125+125.36 =125.(- 26 +36) =125.10 =1250
o) 237.(-28)+28.137 =-237.28 +28.137 =28.(- 237 +137) =28.(- 100) =- 2800
B. BAI TAP MAU.
Bai 1: Nhan hai s6 nguyén khac dau:
2) 24.(-25) b) (-15).12
Giai
- =- -15).12 =-
2) 24.(- 25) =-600 b) (-15).1 180
Bai 2: Nhan hai s nguyén cung dau:
2) (-298).(-4) b) (-10).(-135)
Giai
- -4) = -10).(-135) =135
2) (-298).(-4) =1192 b) (-10).(-135)=1350

Bai 3: Mot tich nhiéu thira s6 s& mang dau duong hay 4m néu trong tich d6 c6:
a) Ba thira s mang ddu am, cac thira s6 khac déu duong?
b) Bén thira s6 mang ddu am, cac thira s6 khac déu duong?
Giai
a) Tich d6 mang dau am, vi c6 0 1é cac s am.
b) Tich d6 mang dau duong, vi c6 sd chin cac sb 4m.
Bai 4: Tinh mét cach hop 1i:
4.(1930+2019)+4.(- 2019)

a)
b) (-3).(-17)+3.020-17)
Giai
2) 4.(1930+2019)+4.(-2019)=4.1930+4.2019+4.(- 2019) =4.1930
b) (-3).(-17)+3.(120-17)=3.17+3.120- 3.17 =3.120
Bai 5: Cho biét tich ctia hai s6 tu nhién 7 va 7 1a 36 Mdi tich n.(-m) va Gn).Cm) bang bao
nhiéu?

Giai
vi M =36= n.(-m)=-36 vi (-n).(-m) =36
Bai 6: Tinh gia trj cta biéu thirc sau mot cach hop li:



(-8).72+8.(-19)- (-8) (-27)1011-27.(-12)+27.(- 1)

a) b)
Giai

2) (-8).72+8.(-19)- (-8) b) (-27)1011-27.(-12)+27.(- 1)
=8.(-72)+8.(-19) +8 =27.(-1011)-27.(-12)+27.(- 1)
:8.[('72)+(' 1‘})+1] :37‘[_1[}11_(_13)4.(- 1)]
=8.(-90) =-720 =27.(-1011+12- 1)

=27.1000 =27 000
C.BAI TAP TU LUYEN.

I. Tric nghiém

Céu 1: Tich cua hai s6 nguyén khac dau ludn c6 két qua 1a

A. Mot s6 Am B. Mot sé duong C.S60 D. Tét ca déu ding
Céu 2: Tich cua hai s6 nguyén cung dau ludn c6 két qua 1a

A. Mot s6 am B. Mot sé duong C.S60 D. Tét ca déu ding
Ciu 3: Tong quat khi nhan hai s nguyén am la

A, (-a).b=-(a.b) B. a.(-b) =-(a.b)

C. (-a).(-b)=-(a.b) D. -a.(-b)=a.b
Cau 4: Tich cua phép tinh 99.(-100) la

A. 9900 B. 199 C. -9900 D. - 199

(-2)

Céu 5: Phép lity thira duoc hiéu la:

A 2.-2).(-2) g, -2)+(-2)+(-2)
c (-2).3 p. 2.2.2
Céu 6: Liy thira ciia mot s6 nguyén am c6 gia tri dwong khi nao?
A. Sdmiilasd1é B. S6 mii 1a s6 chin
C. Sodmiilasé | D. Cé ba cu trén déu sai

-21.34+(-21).606

Céu 7: Dé tinh hop i biéu thirc ta dung tinh chat ndo cta phép nhan

A. Gido hoan B. Két hop
C. Phén phdi ctia phép nhan voi phép cong D. Nhan vaisb 0
Ciu 8: Trong cac tich sau, tich ndo c6 két qua la s6 am
A, CD-2)(-3)..(-150) g, (- 1.(-3).(-5)...(-99)
C. (-2).(-4).(-6)....(- 102) D. Ca ba cau trén déu dung

Céu 9: Mot tich c6 két qua bang O khi nao?
A. Tét ca thira s trong tich khac O
B. C6 mdt thira sb trong tich bang 0
C. Céc thira s6 trong tich déu 1 s6 &m
D. Céc thira s6 trong tich déu 13 s6 duong



b

Cau 10: Hai s6 nguyén %

¢6 tich 1a mot s6 duong, tdng @ *2 1a mot sb am. Khi do

A.a:-s[),b:a[) B. a<0,b<0
C. a=>0, h<0 D. a<0,b>0

II. Ty luan

Dang 1

Bai 1: Tinh
1) -3.7 2 11.(-3) 3) -5.(-2) 4) -5.6
5) 1564 6) -6.(-3) 7) -7.8 ) 4.(-12)
9 -4.(-9) 10)-7.5 11)22.(—3) 12)-2.(—3)
13)-9.9 14)10.(-11) 15)-5.(-4) 16)- 8.8
17)11.(- 12) 18)" 6.(-7) 19)-4.12 20)9.(- 13)
21)-7.(-20) 22)-14.5 23)8.(-15) 24)-9.(-11)
25)-6.13 26)7.(-20) 7 12.(-5) 28)- 12.11

Bai 2: Tinh
1 (-8).4+(-8).6 2) 41.81-41.(-19) 3) 15.(-236)+15.235
4) 74.(-41)- 41.26 5) 125.(-24)+24. 225 6) 237.(-26)+26.137
7) 11.(-12)+11.(- 18) 3) 20.(-13)+27.(-29) 9) -127.57+(-127).43
10)63.(-25J+25.(-23J 11)3?.(-19J-3?.(-19J

Bai 3: Tinh
1 (-15).24+15.(-75)- 15 2 760+32.(-7)-13.32
3) (-8).72+8.(-19)- (-R) 5 17.(-37)- 23.37- 46.(- 37)
5) 19.43+(-20).43- (-40) 6) -54.38+12.(-54)- 50.(-54)
7) (-8).72+8.(-19)- (-8) %) -4000+16.(- 76)+ 76. (- 34)
9) (-134)+51.134+(- 134).48 10)124.(-52J+|[- 124).(-47)+20
11)(-2?11311 -27.(-12)+27.(-1) 12)64+32.(-?J- 13.32

Bai 4: Tinh
1 23.(20+13)- 23.17 2) -67.(1- 301)- 300.67



3 -98.(1- 246)- 246.98

5) 4.(1930+2019)+4.(-2019)

7) 37.42+58.37- (88.21+12.21)

9) 13.23-13.17-(13.23+13.17)

11y 75-57+75.34- (57.34-57.75)

13) ¢ 12).7- 72.(-12)- (25.55- 25.43)
15)C 37).55- 23.(-37)- (55.23- 37.55)
17 ¢ 157).(127 - 316)- 127.(316 - 157)

Bai 5: Tinh hop li
600 - [(35+43]:53]

1) 2)
24,5-[131-(4-13f} 2448:(42.3+27.2)- 3°
3) 4)
2315- [129-(15-3)3] 16&:[5?+(15+z”;23)]
5) 0)
15&:[2?+(15+z” :23)] 102 - [5&:(54:53- 3.5]]
7) 8)
3 20 | N - ]
160! 1?+[3%5- (14 +2" :z*‘)]'- znzl*}-{mz :[zu.ls- 23.53] - 25:-
i | 12)
10- [(33- 43).5+(23.m+3)]:23 -2939+[939- (207:32 +33.33)]
13) 14)
345 - 15:}:[(33- 24) - (-21)] +2023°
15)
Dang 2.
Bai 1: Tim cac s6 nguyén X biét:
n 9.(x +28) =0 %) 5.(x- 2)=0 3 5.(3x-21) =0
5 -1005.(x +2) =0 5) -6.(12- 3x) =0 ) (-4).[- 2.x-8)| =0
Bai 2: Tim céc s6 nguyén X biét:
D x.(2- x)=0 2 &x. (-5- x) =0 3) (- x).(x- 43)=0
4) (x-2).(x+1) =0 5) (x-1).(x+2) =0 6) (3- x).(x+4)=0

gy 32.(17)+3.020-17)
6 17.[29- (- 111)] +29.(- 17)

g) 53.39+53.21- (47.21+47.39)
10)37-(-5)+5.17- (13.23+23.17)
12)(-11).45-(-11).25-(29.3+29.1?)
14)-65.8]'-(-65).1?-(811?-65.8?)

16)(29- 9).(-9)+(-13- 7).21

18)13.(23- 17)-13.(23+17)



7 (x+1).(3- x) =0

10)(.r+?].(.r- 9) =0

13)(2? - x).(x+9) =0

16)('1(' 1).(.1(" +1)=l]

19)(_1(-' +9).(x- 2) =0

Bai 3: Tim céac s6 nguyén X biét:
(x+5).(x* - 4) =0
x* - 4).(x*+3) =0
o (- 9()
Bai 4: Tim cic s6 nguyén X biét:
1) Xt 5.x=0
4) - 14.x- 7.x7 =0

Bai 5: Tim cé4c s6 nguyén X biét:

4) (3- x).(x+2)=0

(8+x).(6-x)=0

)
11)(5- x).(x+7)=0
14157 3.2).Ge- 4) =0

17)(_# +1).(5- x)=0

(1- ¥?).(x+2) =0

2)
5 (10- 2.x).(* +8) =0
2) X 42.x =0

5) -3.x7 +6.x =0
2) (x-2).(x+4)<0

5) (3.x-6).(5- x)=0

(x-3).(x+2)=0

9)
12)(.r- 4).(x+5) =0
15)(6..r+12:|.(- x-3)=0

13) (.T+3:l.(.r" +1) =0

21)(2 +x).(x?+2) =0

3)

6 (- 125).(-x- 13) =0
3) - ¥2 +4.x =0

6) ¥ - 4.x° =0

3) (2.x+4).(1- x)>0
6) (1- x).(12-3.x) =0

cnr ga Q0 Ar A A A 2o £ 4 13 Cnr AA o
Bai 6: Mot kho lanh dang ¢ nhiét do 8°C mot cong nhan can dat ché dé lam cho nhiét dg cta

~ 0 : \ A
kho trung binh ¢t mdi phut giam di 2 C . Héi sau 5 phut nira nhiét do trong kho 13 bao nhiéu?
Bai 7: Ban Hong dang ngdi trén may bay, ban 4y thdy man hinh théng bao nhiét do bén ngoai

may bay la - 28°C, May bay dang ha canh, nhiét do bén ngoai trung binh mdi phit ting

1én 4°c . Hoi sau 10 phut nira nhiét d§ bén ngoai may bay la bao nhiéu d§ C?



Bai 17. PHEP CHIA HET. UOC VA BOI CUA MQT SO NGUYEN.
A.LY THUYET.
1) Phép chia hét.
Két luin:
% Cho a,be Z Néu co sb nguyén 4 sao cho ¢ =b.q thi ta c6 phép chia hét ¢ b =g

(trong d6 ta cuing goi @ 1a sd bi chia, b 1a s chiava 9 1a thuong). Khi d6 ta néi ¢ chia

hét cho b Ki higu ¢
Vidu 1: Ta théy 12:(-3) vi 2=(- 3)'4.Nén ta co 12:(-3) =4
Vi du 2: Thuc hién phép chia
-20:5 (- -40-(-
a) b) 30:(-6) 0 40:(-8)
(25+38):(-9) 40:(-3- 7)+9 (38-25).(-17+12)
d) e) f)
Giai
=205 =- | = == - o =
a) -20:5=-4 b) 30:(-6) =-5 0 40:(-8) =5
25+38):(-9 40:(-3-7)+9 38-25).(-17+12
d) ( ):(-9) o ( ) f ( ).( )
=63:(-9)=-7 =40:(-10)+9 =13.(-5)=-65
=-4+9 =5
2) Uéc va boi.
Két luin:
& Khi ¢ :b VOl (a.b€Z b #0) ta con goi 4 1a mot boi ciia b vabia mot udc cua 4.

Nhan xét:
& Néu 2 1a mot boi cla b thi -a cling 1a mot boi cua b
& Néu 0 1a mot u6e cua @ thi - b cling 1a mot ude cua 4.
Vi du 3: Tim céc tap hop sau
u@) U(s) U (15) B(3) B(4)

Giai

uQs) =L 3 5 15;- k- 3;- 5:-15]
B(3) = 0: 3:- 3; 6:- 6;..
B(4)=0; 4;- 4; 8- &:..

|
|
.
1

Vi du 4: Tim cac udc ctia 4 va uéce cia ©
Giai
U4) =1:- L
U(6) =1 I;

[
1
Ly
F
1
£

=2 3= 3 6;-6}
IL-1; 2;

[

4 4 - ’1 AY \ r 2 A} hY r 2 ~ ~ hY r
Nhan thay cac s < vira la wéc ciia 4 vira 13 u6c caa © nén ciing 1a uéc chung

cua 4 va 6.



Vidu 5: Tim céc s6 nguyén X biét

2) (x+4)x+1 b) (x-5)ix+3 0) (x- ?):.T-S
Giai
2) (x+4)ix+1 b) (x-5)x+3
= (x+143)ix+1 = (x+3-8)ix+3
Vi (J.'+1):.1'+1 voi m01 .TEZ.,.T #==1 Vi (-T+3}E-T+3 voi m01 .TEZ,.T #=3
Nén 3:x+1 Nép 8ix+3= x+3€U(8)
= x+1€UB) =(1; 3:- 1*'3} = x+3€|1; 2; 4; 8- 1;-2;-4;-8}
'y = ) |
= x€ 10 2-2-4 = x€|-2%-L L 5:-4-5-7:- 1]
c) (x- ?);r- 5
(x-7)ix-5
{( Sk (x-7)-(x-5)ix-5= (x-7-x+5)ix-5 ,
yi (= 5)ix- = -2ix-5
= x-5€U(-2)=|I;- L %- 2| = x€{6; 4 T; 3
B. BAI TAP MAU.
Bai 1: Tinh cac thuong:
- - =17 - -
2 297 :(- 3) b) (-396):(-12) 0 (- 600):15
Giai
ol o= — - =17) = - ! -
2) 207:(-3) =-99 b) (-396):(-12) =33 0 (-600):15- 40
Bai 2:
30;42;- 50

a) Tim cac udc ciia moi s
b) Tim cac udc chung cua 30 va 42

2 UG0) =| I £2; £3; £5 +6; £10; £15; 30|

U(42) =| H; £2; +3; +6; +7; £14; +£21; +42|
U(-50) =| #I; £2; +5; 10; £25; +50)
b) 30=2.3.5
42=2.3.7
= UCLC(30;42) =2.3 =6 = UC(30;42) =U (6) =| +1; £2; +3; +6,
Bai 3: Viét tdp hop sau bang cach liét ké cac phan tur:
M={x€Z/xi4 , -16=<x<20,
Giai
yi X 4= x€B(4)=|0; +4; +8; +12; +16; £20; £24; .|

My - 16 Sx<20= a€|0; +4; +8; +12; +16)

Bai 4: Tim hai uéc cua 15 ¢6 tong bang - 4
Giai



Uv@s) = &; 3; 5 15- 13- - 5- 15

Ta co
Nhan thiy c6 ~ 17 (3) =4 (3 1+(-5)=-4
C.BAI TAP TU LUYEN.

I. Tric nghiém

Cau 1: Chon cau dung trong cac cau sau

A 6:G2) g 7i3) c. (-12)4(-6)
Cau 2: Cho @ =-55 y3 b =- S.Véy thuong cua ¢ cho b 1a:

A, -11 B. 11 C. -60
Cau 3: Néu s nguyén @ chia hét cho s6 nguyén b thi

A acU(b) B ac B(-b) C be B(a)

Cau 4: Chon cau sai trong cac cau sau:

A. Néy @b gy~ b B. Néu @b i @b
C. Néu @b iy @ (-5) D. Ca 4 B:C ddy sai
Ciu 5: Cac udc nguyén am cta 2 1a:
A. IL' L 1} B. {5;' 5} C. I' L- 5}
Cau 6: Tap hop cac udce cua - 8 1a
A 15248 g |-L-2-4-8
Cc 1122 &-48-8 p. 10 k-1 2-2 4-
Céu 7: S6 nguyén X théa man - :X =3 13
A S B. -> C -1
Cau 8: S6 chia hét cho 3 c6 dang nhu thé nao? Chon dap an sai
A 3.k ysi keEZ B. (_3)'kvc'yikez
C. 3-('k)vdik€Z D. k voi kEZ
Céu 9: -4 13 uéc chung cua nhimng sd nio sau day?
A 4val B. - 10 y3 20 C. -20 y3 -4

Cau 10: S6 nao 13 bdi cua tat ca cac sd nguyén khac 0?2
A0 B. | C -1

II. Ty luén

Bai 1: Tinh phép chia

1) -24:3 %) 35:(-5) 3 224:(-3)
5) 36:(-9) 6) -21:(-7) 7) -45:5
9) -12:(-6) 10)-63:9 11)64:(_8)

-15£(-1)

p. ca 1 B:C g3y
sai

D. -1va-4

D. Khong cé

4) -48:6

3) 56:(-7)

12)-64:(- 8)



13)-36:9 14)24:(-8) 15)-24:(-12) 16)-35:5
Bai 2: Tim cac tap hop sau
1 U (10) ’) U(15) 3 U(-22) 4) U (-30)
5) B(-4) 6) B(7) 7 B(12) $) B(-5)
Bai 3: Tim X biét
1) -3.x=36 2) -7.x=42 3) -8.x=-72
4) ~4.x=-20 5) -35.x=-210 6) -9.x =54
7) 6.x =-54 8) x.(-8) =56 9) x.(-4) =-40
10).1r.(-6]=-3.(-18J 11)9._r=-12.(-m3 12)-5..T=-6.(-1l]J
13)5.(-41.1( =-100 14)(-6).5..1(:-12!] 15)3..1(.(-?]:34
Bai 4: Tim ¥ biét
1 15:(x+2)=3 2) 15-(2.x-3)=6
3) 71-(24-3.x) =23 2) 82-(25- 4.x) =17
5) 3.x-2 =7+(-9) 5 63-3.x =7-(8-37)
7 3.x+2° =17+(-9) $) -7-2.x=-37-(-26)
9) 2.x-15=-11-(-16) 10)('3‘”:3' 2.x =12
11)-21-3.(.r-33=m 12)(5.;-4):2:25
13)15- 5(x+4)=-12-3 14)45:(3._1-- 4) =3°
15)122-4.(r-1]=(-34]+64 16)-152-(3.x+1J=(-zJ.(-2?J
17)zn+g. (x+3)=5"4 18)55- 7.(x+3)=4"-10
Bai 5: Tim X biét
1) xt+1=82 2) 6. X -8 =40 3) 4. X +15 =47
4) 4.x"+12=120 5) 2.x° =-2 6) x.(-7)=56
7 (x-1)Y =(-5) $) (x+1) =-8 9) (2.x-1) =7
i 2 _ ) LI | i I
10)(2._1- 5) =49 11)(.1- 1y =-9 12)(.1- 1y =-64
. 2 _ ) 3 ) 34 ad
13)(1._”3} =25 14)(1- 1) =-27 15)(2.1- 3) =13



160 3 - 5=59

Bai 6: Tim ¥ nguyén biét biét

jy 6ix-3

5) (x+2)ix-1
9) (x+20)ix-3
13)(5- x)ix-2
17) (G.x+4)ix-1

) =-9
17)(?' x) =-27
2) 63:3.x+1 3) 12:3.x-1
(x+4):ix+1 7)(r+3ﬁr-2

6)

10)
14) (-2- x)ix-1

(x+2)ix-1

18)(2.x+ﬂ5(x+1]

Bai 7: Tim ¥ nguyén biét biét

1 (x+4):2.x+3

2) (2.x+9)4. x+3

11)(r+9)51’- §
15)(- x+3)ix-1
19) (6x-4):2. x+3

18)(3._1-+1f =(-125)

gy 13502

8) (x-7)ix+2
12)(x+1)5x- 2
16)(-4- x)i7-x

20)(6. ¥-3):(3.x+1)



TRUONG THCS NAM TU LIEM PE KIEM TRA HOC Ki I

N - - Mon: Toan 6

DE CHINH THUC Nim hoc 2021 - 2022
Thoi gian lam bai: 90 phut

I. Tric nghiém ( 2 diém) Chon chit cdi trude cau tra 167 diing nhdt

Cau 1: Dé 56 21* chia hétchocd 3 va 5 thi * bang:

Al B. 3 C. > D. 0
Céu 2: Tap hop céc s6 nguyén X théa man -5 =X <2 [a:

A, :_-5:-4:-3:-2:-1: 0; 1: B. :_-4;-3;- 2-1: 0 1 3:

C "5 4-3-2-1L 01 2 p. "%~ 3%-2-L 0
Céu 3: Tong cac s6 nguyén X biét - 2021 =x =2022 13;

A. O B. -2021 C. 1 D. 2022

. 4 1524 7t 4
Cau 4: Két qua ctia phép tinh 2 -153+27°.25- 2778 |5
A. 600 B. 1600 C. 800 D. 3200
Cau 5: Tap hop cac udc nguyén to cua 20 [a:
1 2; 4 5, 10; 20,

:ﬂ;ﬂ;id: +5: +10: +20,

Al B
(1. 7. gl . g
c. 523 p. 123
A s A A <A \ (.'-L" 1)2 =4 A Y N
Cau 6: Biét X 1a sO ty nhién va . Két qua dang la:
A. x =3 B. x =-1 C .{'EI[-S; 1J| D ‘CEJ|3'1]|

Cau 7: Mot hinh thang c¢6 day 16n 9cm  chidu cao 3 ¢m | dién tich 2lem’ . B dai cua day nho
la:

A, 5em B. 3cm C. Scm p. 45cm
Ciu 8: Hinh vira c6 truc d6i xtimg vira cé tam d6i xtng 1a:

A. Hinh tron, hinh tam gidc déu va hinh thoi

B. Hinh tron, hinh thoi, hinh vuéng va hinh luc giac déu

C. Hinh tron, hinh binh hanh, hinh chitr nhat

D. Hinh tron, hinh vuéng, hinh lyc gidc déu, hinh tam giac déu
IL Ty luén ( 8 diém)
Bai 1: (2 diém) Tinh hop li ( néu cé thé)

a) 23.126- 87.23+77.39 SDD:-:

b) -

400+ (-327)- (73- 2021) g 1225 +(-134).12+(-12).(-9)

3+]3%5-2.(25- 2“:25)]}

[ )

©)

Bai 2: (2 diém) Tim s nguyén ¥ biét:
3 . - —6d - 14
2) 250:(x-5)=64- 14 b)

Bai 3: (1,5 diém) Sau mdi dot thi cudi hoc ki, truong THCS Nam Tur Li€ém lai lya chon ra nhiing
ban hoc sinh dat tir 5 diém 10 tr¢ 18n dé khen thuong. Tinh s6 hoc sinh dugc khen thudéng

3.(x+8) =17+(-23) N 2. (x-3) =(-3) - 1



hoc ki I nam hoc 2020 - 2021 ¢ya truong, biét rang khi tham duy trao thudng, co tong phu
trach c6 thé xép cac ban ngdi thanh hang 2, hang 3, hang 4 déu vira du va sb hoc sinh
dugc khen thuong trong khoang tir 20 dén 30 ban.



Bai 4:

a)
b)

Bai 5:
1)

2)

(2 diém) Nha c6 Nga c6 khu vuon hinh chit nhat c6

chiéu dai bang 407 | chiéu rong bang 16 ™ ( nhur hinh vé)
Tinh chu vi va di¢n tich khu vuon nha c6 Nga?

Co6 Nga lam 16i di bé tong dé tién cham soc cay c6 do rong 16m
16i di 13 2™ ( nhur hinh vé). Tinh dién tich phan 16i di?

s

A B 40 m

C6 Nga mé mot cong ra vao & vi tri 4B con lai 14 rao xung quanh vudn bang lugi 540

1) Tinh tong sb tién c6 Nga can dé rao vuon, d6 bé tong 16i di va lam cong. Biét chi phi
cho 1 mét vuong d6 bé tong lam 16i di 1a 450000 ¢6ng va chi phi cho 17 hang rao 1a
180000 ¢6ng va chi phi lam cong 1a 3000000 ¢6ng ( bao gdom ca tién cong tho va
tién nguyén vat liéu)

2) Haiy tinh luong | thang ctia c6 Nga biét co phai dung © thang lwong dé thanh toan sb
tién noi trén.

(0,5 diém) Chon 1 trong 2 cdu sau

Cho 2026 s nguyén trong d6 tich ctia 3 s6 nguyén bat ki 1a mot s6 nguyén am. Hoi tich

cua 2026 s4 nguyén d6 1a mot s6 nguyén duong hay sé nguyén 4m? Vi sao?

Giai bai toan sau bang tiéng anh: a picture frame was constructed using pieces of wood

which all have the same width. What is the width of the frame if the inside perimeter of the

frame is 8 decimeters less than its outside perimeter?




UBND QUAN BA PINH
TRUONG THCS GIANG VO

PE CHINH THUC

PE KIEM TRA HQC Ki I
Nam hoc: 2022 — 2023
Mon: Toan 6

Thoi gian lam bai: 90 phut

I. Tric nghiém ( 2,0 diém) ( Hoc sinh viét vao bai lam phwong én chon)
Céu 1: Khang dinh nao sau day 1a ding?
A. Tap hop sé nguyén bao gdm sé nguyén 4m va sd nguyén duong
B. S6 d6i cia mot s6 nguyén ludn nho hon chinh sé nguyén d6
C. Tap hop s nguyén bao gém sb nguyén am, s6 O va sé nguyén duong
D. S6 nguyén 4m 16n nhat c¢6 ba chir sb 1a - 999

M =2022:- 1; 0

CAu 2: Cho tap hop ~ . Tap hop gdm cac phan tir cia M va sé ddi cua chiung

la:
A 1720221 0] B, 12022;- 2022;- 1; 0)
C. 1720221 0; | p. 12022~ 1; 0; 1;- 2022
, , L =07 0 7 - 7 . \
Cau 3: Céch sip xép cac 6 ~ 20221 00 2:- 1007 6 thir twr giam dan 1a:

A, 20 0:- 1007:- 2022
c. 02 2:-1007:- 2022 D.

B. -2022:-1007; 0; 2
-2022;-1007; 2: 0

Cau 4: Tong cac s6 nguyén X théamin -0 <X <35 |3

A. 0 B. -6 C. -3 D. S
Ciu 5: Nhiét do luc 12 gio 6 Luan Don 1a 4'C , dén luc 24 gior cing ngay nhiét do da giam di

11°C 50 véi luc 12 gid. Vay nhiét d6 lac 24 gio> & Luan Pon trong ngay do 1a:

A, 15°C B. 7°C c. -7°C p. - 15°C
Céu 6: Mot chiéc moc treo quan 4o ( hinh bén) duoc 1am tir doan day
nhom dai 867 _ Phin mic 4o dang hinh thang can 6 ddy nho dai ?
20em | day 16m dai 35 ¢ Canh bén dai 10 ¢m  Hoi phan day nhom
con lai 1am moc treo ¢ d6 dai bao nhiéu? ( b6 qua méi néi)

A. 10cm B. llcm C. 2lcm D. 16cm

Cau 7: Trong cac hinh sau, hinh c6 truc doi xung la:

N1 O L

Hinh a Hinh b Hinh ¢ Hinh d

A. Hinh %-b.¢ B. Hinh 0.4 C. Hinh %4 D. Hinh 2 ¢4

Céu 8: Trong cac hinh sau, hinh c6 tdm d6i xtimg la:

CAACRY,

Hinh a Hinh b Hinh ¢ Hinhd



A.

Hinh 4 B. Hinh ? C. Hinh ¢ D. Hinh ¢

IL T luén ( 8,0 diém)

Bai 1:
a)

©)
Bai 2:

a)
Bai 3:

Bai 4:

Bai 5:

choi nhu sau. Hai ban luan phién 14y keo trong lo bo ra ngoai, mdi 1an 1dy chi dugc lay

(2 diém) Tinh:

(-203)- 72+203- 114 b) 8.(-84).(-125)
58.19+58.(-119)

(1,5 diém) Tim s6 nguyén X biét:

x-11=185- (132+185) b) 18- (x+14):3 =27

(2,0 diém) Mot nhan vién & cira hang ban banh ngot mudn xép mot sé banh su kem vira
lam vao cac hop thi thdy rang néu xép mdi hop 10 chiéc, 12 chiéc hodc 15 chiéc déu vira
du. Tinh s6 banh su kem d6, biét s6 banh trong khoang tir 150 ¢én 200 chiée.

(2,0 diém) Mot hop gidy dung bong ngd gdm bdn mit xung quanh va mot mat ddy. Biét
mdi mit xung quanh ctia mot hop gidy d6 c6 dang 1a
mot hinh thang can c6 d dai cac canh day lan luot 1a
13cm vy 10em | chiéu cao 1a 20 ¢m  day hop c6 dang

. A £ . 2
hinh vuong canh 1a 10 ¢ Hei can it nhat bao nhiéu ¢
gidu bia dé lam mot chiée hop dung bong ngd do

( khong tinh dién tich cac mép dan)

o (neN) ‘ N
( 0,5 diem) Trong mot cai lo chira 77 cai keo . Hai ban Lan va Khoa choi mét tro
l; 2;3; 4

hodc 3 cai keo. Ngudi dugc cai keo cudi cung trong lo 1a nguoi thang cudc. Néu Lan 13 nguoi di

truoc:

a)
b)

Vi # =10 hay chi ra cach choi ctia Lan dé Lan 14 nguoi thang cudc.
Véi n =74 hay chi ra cach choi cia Lan dé Lan 13 nguoi thang cudc.



PHONG GDPT HOAI PUC KIEM TRA HQCKi I
TRUONG THCS ......... Nim hoc: 2022 — 2023
Mon Toan 6
Thoti gian lam bai: 90 phut

PE CHINH THUC

I. Tric nghiém ( 3,0 diém) Viét chir cai diing trude cdu tra loi ding vao gidy kiém tra.
Céu 1: Khang dinh nao sau day sai?

A. S6 ddi caa 10 13 - 10 B. S6 dbi cua ~2023 13 2023

C. S6 dbi cua 15 1a +15 D. S6 ddicua 0 1a 0
Céu 2: Trong cac sd dudi ddy, sb chia hét cho ca L35

A. 4920 B. 2020 C. 1288 D. 548
Cau 3: Két qua ciia phép tinh 5-5* :5° 1a:

A5 B. 5 c. 5" D. 5"
Céu 4: Trong cac sd nguyén sau: - 2020; 2021: 0: - 3 g4 nguyén duong la:

A. -2020 B. 2021 c. 0 D. -3
Céau 5: Trong cac sb sau, sd nao 13 sb nguyén t6?

A9 B. 13 C. 15 D. 18
Cau 6: Két qua phan tich s6 60 ra thira s6 nguyén t6 1a

A. 6.10 B. 2.3.5 C. 12.5 p. 2235

Cau 7: Trong cac hinh dudi day, hinh nao 1a hinh thoi?

[N L) <> [\

Hinh 1 Hinh 2 Hinh 3 Hinh 4
A. Hinh 1 B. Hinh 2 C. Hinh 3 D. Hinh 4
Céu 8: Dién tich hinh thoi c6 do dai hai dudng chéo 1a 10cm vy 15 cm pang:
A, 25cem? B. 75cm’ C. 150cm’ D. 300cm?
Cau 9: Chu vi cta hinh binh hanh c6 d6 dai hai canh 1a 3¢m v Sem [3:
A. l6cm B. 8cm C. 3cm D. Scm

Céu 10: Hinh nao sau day khong c6 dbi ximg truc:
a) b) c) d)

A. Hinh @) B. Hinh ©) C. Hinh ©) D. Hinh 9)
Céu 11: Mot hinh chit nhat c6 chiéu dai 13 16 7 va chiéu rong 1a 1072 Mot hinh vudng ¢ chu
Vi béng chu vi cua hinh chit nhéat, di¢n tich cia hinh vudng do la:

A, 13m’ B. 169 m* c. 160 m D. 26 m*




Cau 12: Hinh binh hanh c6 dién tich 30 cm ? va mot canh bang 10 ¢m thi chiéu cao tuong mg
v6i1 canh do la
A. Scm B. 10cm C. 25cm D. 50cm
IL. Phén tw luin ( 7,0 diém)
Bai 1: (1,5 diém) Tinh bang cach hop li:
a) ~12+I125+75+12
b) (-2023).33+2023.(-68) +2023
c)
Bai 2: (1 diém) Tim s nguyén ¥ biét:
a) 2..1[-' 5 —_— ].H

(79- x)- 43 =-(17- 55)

(38 - 29+43)- (43 +38)

b)
Bai 3: (1,5 diém) S6 hoc sinh ctia mot truong 1a mat s6 co ba chit s6 16n hon 900 . M3i 1an xép
hang 3, hang 4, hang 5 déu vira du, khong thira hoc sinh nao. Héi truong d6 ¢ bao
nhiéu hoc sinh.
Bai 4: (2,5 diém) Nén cua mot phong hoc c6 dang hinh chit nhat véi chiéu rong do duogc la
5m va chiéu dai 1a 8 . Nguoi ta dung cac vién gach hinh vudng canh 1a 40 cm & 1at
kin phong hoc d6. Biét rang dién tich cac mébi ndi va su hao hut 1a khong dang ké.
a) Tinh dién tich cta phong hoc.
b) Tinh s6 vién gach cin ding dé 14t kin nén phong hoc do.
¢) Biét mot vién gach c6 gia 50000 d@ong. Tinh sé tién can dung dé lat kin phong hoc d6?

Bai 5: (0,5 diém) Tim X 13 s6 nguyén 4m 16n nhét sao cho (x-6)ix+1



PHONG GD&PT THANH PHO NAM PINH PE KIEM TRA CUOI HQC Ki I
TRUONG THCS TRAN PANG NINH Niim hoc: 2022 — 2023
Mon: Toan 6
Thoi gian lam bai: 90 phut

PE CHINH THUC

Phin L Tric nghiém ( 4,0 diém) Em hdy chon chit cdi dirng trude khang dinh ding
Cau 1: Tap hop 4 gdm cac s6 ty nhién 16n hon 3 va nho hon © duoc viét 1a:

_I . A. . 1 _I . A 1 _| - ]
A A=134506 B A=1345 c A=45 p. A :[4-, 5}
Cau 2: Két qua ctia phép tinh 2°:2 la:
A2 B. 2° c. 2 D. 2°
Cau 3: S nao sau déy chia hét cho 235 va 9?
A, 2020 B. 2025 C. 2028 p. 2340

Céu 4: Trong cac tdp hop sau, tdp hop nao co cac phan tir duge xép theo thir ty ting dan
15: 2 1 0;- 2;- 17, -2-17; 0, ; 2; 5

A. LT B. | <

c -17:-2:0: 152 5 p. 10125 5= 217
Céu 5: Sb dbi cua - 18 1a:

A. - 18 B. 18 C. 81 D. -8l
Cau 6: BCVN(6: 54:18) .

A. O B. 6 C. 108 D. 54

Ciu 7: Nhiét d6 lac 6 gior sang 13 -3"C, dén 12 gio tang thém 10°C . Vay lac 12 gi nhiét do
la
A, 13°C B. -7°C c. 7°c7°c p. - 13°C
Ciu 8: Trong cac phat biéu sau ddy, phét biéu nao dung
A. Tong cta hai s6 nguyén khac dau 1a mot sé nguyén am
B. Tich cua hai s nguyén khac ddu 1a mot s6 nguyén am
C. Tong cua hai sé nguyén cung ddu 1a mot sé nguyén duong
D. Tich cta hai s6 nguyén am 1a mot s6 nguyén am
Cau9: Cho A =1-2+3-4+...+49-50 Tjnnh 4

A, A=-25 B. A=50 c. A=25 D. 4=0
Cau 10: Chu vi cta hinh luc giac déu co canh 2¢cm [3;

A, 16cm B. 12cm C. 8cm D. 6cm
Cau 11: Trong hinh binh hanh nhan xét nao sau day la khong dung?

A. Cac canh dbi bang nhau B. Cac goc ddi bang nhau

C. Hai duong chéo vudng goc D. Cac canh d6i song song voi nhau

Céu 12: Khang dinh ndo sau day sai?
A. Hai dudng chéo cta hinh thang can bang nhau
B. Hai duong chéo cta hinh chir nhat bang nhau
C. Hai duong chéo cua hinh vuong bang nhau va vudng goc véi nhau



D. Hai dudng chéo cua hinh thoi bang nhau va vudng goc véi nhau



Cau 13: Khang dinh nao sau déy 1a ding

A. Hinh thang can, hinh chit nhat, hinh thoi 1a c4c hinh c6 truc ddi xung

B. Hinh tam giac déu, hinh vudng, hinh binh hanh 13 cac hinh c6 tryc ddi ximg

C. Hinh hinh hanh, hinh thoi, hinh vudéng la cac hinh c6 truc dbi xung

D. Hinh chit nhat, hinh binh hanh, hinh thoi 1 cc hinh ¢6 truc ddi xung
Céu 14: M6t miéng g hinh thoi c6 kich thudc hai duong chéo lan luot 1a 6 cm va 8 cm  Dign
tich ciia miéng g6 1a

A. 48 cm B. 48 sz C. 24 cm D. 24 cm2
Céau 15: Hinh nao c6 tim ddi xtng trong cac hinh sau?

A. Hinh tam giac déu B. Hinh vudng

C. Hinh thang D. Hinh thang can

Cau 16: Trong céc loai bién béo sau, bién bdo nao co tryc doi xing

004

A. a) va ¢) B. a) va d) C. ¢) va b) D. ¢) va d)
Phin IL. Ty luan ( 6,0 diém)
Bai 1: ( 2 diém) Thyc hién phép tinh:

2) -87+12-(-487)+(-512)

b) 15.(-12)+15.(- 18)

160- (4.52-3.2%)

Bai 2: (2 didm) Tim X biét:
76- 6.(x-1) =10

484+ x =-632 +(-548)

Bai 3: (1,0 diém) Dé khen thudng hoc sinh cta 16p ¢ thanh tich trong hoc ki I, ¢b gido da
chuan bi 120 quyén vo va 48 chiéc but. S6 vo va s but duoc chia déu cho cac phan
thuong. Hoi c6 thé chia dugc nhiéu nhit bao nhiéu phan thuéng?

Bai 4: ( 1,0 diém) M6t nén nha hinh chit nhat c6 chiéu dai 12 va chiéu rong O " Nguoi ta
nat nén nha bang nhimng vién gach hinh vudng v&i d dai canh 40 €7 Tinh s vién gach
dé 14t kin nén nha ( biét dién tich phdan mach vita khéng ding ké)

Bai 5: ( 10 diém)

_ 2 . ad  ab 2022 2023 : . 2
a) Cho A=1+2"+2"+2"+...+2 va B =2*" . Ching minh 34 va 2B 13 hai s6 ty
nhién lién tiép.



X - 2 2 \ A A A
b) Tim sd ty nhién 7 dé 7~ *+41 13 s§ nguyén td.



UBND QUAN BAC TU LIEM PE KIEM TRA HOC Ki I
PHONG GIAO DUC VA PAO TAO Nim hoc: 2022 — 2023
Mon: Toan 6
Thoti gian lam bai: 90 phut

PE CHINH THUC

I. TRAC NGHIEM ( 3,0 diém) Chon chir cdi diing trude phwong dn tra 1oi diing
e i . .
Cau 1: Cho I TIXEN/2<X =50 a5 hop P duoc viét theo céch lidt ké cac phan t 1a:

A P=l2345 g P =345 c. P=234 p. P =134
Cau 2: SO nao sau day chia hét cho 37

A. 1370 B. 1243 C. 1302 D. 635

. 2317 20: .

Céu 3: Trong cac s6 sau: =* = 17: 29 105 hop so la:

A, 2 B. 105 C. 29 D. 17
Céu 4: Két qua ctia phép tinh 5°:5% bang:

A. 5° B. 5* C. 51 D. 5

I =7 -37 s

Cau 5: Két qua cua phép tinh (-20)+(-37) bang:

A, 17 B. -57 C. 57 D. - 17
Cau 6: Tap hop cac udc cia -4 la:

I _ 1. e A1 A [1.9.4]

A. |.']...'2.."'I'..]...2..4! B. L13234J

C. 105152 4 D.l-1-2;-4:
Cay 7: BENN(16:64:32) o o

A. 16 B. 32 C. 128 D. 64
Cau 8: Dién tich cua hinh vudng c6 do canh €7 13

A. 20cm B. 20 cm? c. 25 cm? D. 25¢cm
Céu 9: Trong cac hinh dudi ddy, c6 bao nhiéu hinh c6 truc ddi xtng?

@) b) ) d)

A 4 B. 2 C. | D. 3

Céu 10: Trong cac hinh dudi ddy, hinh khong c6 truc ddi xtng 1a:
Hinh 1 Hinh 2 Hinh 3 Hinh 4
A. Hinh 1 B. Hinh 2 C. Hinh 3 D. Hinh 4

Céu 11: Trong cac hinh dudi day, hinh c6 tim ddi xtng 1a:

OB = A

Himnh 4



A. Hinh 1 B. Hinh 2 C. Hinh 3 D. Hinh 4
Cau 12: Trong cac hinh du6i day, hinh khong cé tam ddi xtng 1a

® O

Hinh 1 Hinh 2 Hinh 3 Hinh 4

A. Hinh | B. Hinh 2 C. Hinh 3 D. Hinh 4
II. TU LUAN ( 7,0 diém)
Bai 1: (1,5 diém) Thuc hién phép tinh ( tink hop li néu cé thé)

(- 365)+ 75 +365 (-52).76+(-52).24 [15+(2n23“.2?- 2-‘]] (-17)
a) b) c)
Bai 2: (1,5 diém) Tim X biét:
a) 3.x-32=-5 p) 2777 =32

Bai 3: (1,5 diém) Khéi © cua mot truong THCS c6 tir 300 @én 400 hoc sinh, khi xép thanh
hang 12 hang 15, hang 18 déu vira du hang. Tinh s6 hoc sinh khéi © cua truong d6?

Bai 4: (1,5 diém) Mot manh dit hinh chit nhat c6 chidu dai 1a 247 | chiéu rong 1a 20m  Nguoi
ta chia manh dat thanh hai khu, mot khu tréng hoa va

mot khu trdng co. Hoa sé trong trong khu vuc hinh binh — —
hanh va co trong & ph?{n dat con lai ( nhue hinh vé) rring
a) Tinh di,én‘tich‘ manh dat hi?h ?h& nhat? , N 20m Tréng hoa
b) Tinh s6 ti€n can phai tra dé€ trong co, biét gia moi ‘
mét vudng trong co 1a 30000 gong? frong <o
12m 12m

Bai 5: (1,0 diém)
, , 0 p
a) Trong modt ngay, nhiét do thanh phd Bac Kinh lac 7 gio 1a - 8°C dén 12 gi0 tang thém
0 ’
6"C va lic 20 gio lai giam 4 C . Nhiét d6 & Béc Kinh lic 20 gios 13 bao nhiéu?

022

b) Cho S =5+5 +5 4. +50 45" oo 6 ing 4.5 +5 =5

Tai li€u duoc chia sé bdi Website VnTeach.Com
https://www.vnteach.com



